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Referat fra bestyrelsesmøde på Viborg Gymnasium den 20. marts 2025 
 
Tilstedeværende: Harald Mikkelsen, Jens Johansen, Eva Pinderup, Lone Møller Nielsen, Jakob 
Sehested, Mathias Andersen, Mette Petersen, Olav Nørgaard, Jane Gisselmann 
Laura Veng og Andrea Skov Poulsen   
 

Fra ledelsen: Lene Klemensen Gade, Peter Pedersen og Troels Hornbæk Pedersen 
 

Fraværende:  Eva Pinderup og Lone Møller Nielsen 
 
Dagsorden: 
 
1. Godkendelse og underskrift af referat fra seneste bestyrelsesmøde  

Referatet blev godkendt uden bemærkninger 

2. Regnskab for det administrative fællesskab mellem Viborg Gymnasium, Bjerringbro 
Gymnasium og Viborg Katedralskole. 
Bilag 1: Regnskab 2024 
 
Punktet indeholdt fremlæggelse af to regnskaber til godkendelse: 

• Regnskabet for det administrative fællesskab mellem Viborg Gymnasium, Bjerringbro 
Gymnasium og Viborg Katedralskole.  (Sekretariatsopgaven)  

• Regnskabet for det administrative fællesskab mellem Viborg gymnasium og Skive 
Gymnasium. (Regnskabsopgaven)  

 
Bestyrelsen godkendte de to regnskaber uden bemærkninger. 
 
3. Regnskab 2024 for VAG-fonden 
Bilag 2: Regnskab for VAG-fonden 2024 
 
Olav Nørgaard samt Lene Gade orienterede bestyrelsen om regnskabet for VAG-fonden. Der er 
stor efterspørgsel efter fondens midler. Der er en stor andel af elever, der har behov for støtte, og 
det vil fremadrettet blive prioriteret, hvordan man sikrer flere midler i fonden. 
 
Bestyrelsen godkendte regnskabet uden bemærkninger. 
 
4. Orientering ved Rektor 
a: Søgetal 2025 
Lene Gade orienterede om årets søgetal, der har resulteret i en mindre tilpasning, som er 
gennemført. Vi oplever en fornuftig søgning til EUX samt en tilbagegang på STX. På den toårige HF 
oplever vi god søgning. 
Vi sætter en proces i gang i forhold til Visuel HF, så vi kan sikre flere ansøgere og dermed lave en 
skarpere visiteringsproces til uddannelsen. Der er dog fortsat flere ansøgere end pladser. 
 
b: HF -udviklingspulje  
Troels Pedersen fortalte, at ministeriet har tildelt skolen midler til at gennemføre et pilotprojekt 
omkring praksisorientering og professionsretning af vores HF. Dette projekt bliver de kommende 
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års store udviklingsindsats. Erfaringerne fra projektet vil kunne finde anvendelse i arbejdet frem 
mod EPX. 
 
Samtidig har vi, i samarbejde med seks gymnasier i regionen, indsendt en projektansøgning, hvor 
vi søger midler til at udarbejde casebaserede forløb i samarbejde med forskellige repræsentanter 
fra sundhedssektoren. 
 
c) Siden sidst 
Lene Gade præsenterede en række eksempler fra skolens hverdag, herunder teaterkoncert, 
studietur samt fagfamiliedag, hvor eleverne blandes på tværs af skolens uddannelser. 
 
Bestyrelsen gik herefter ud og så skolens nye kunstværk, doneret af Ny Carlsbergfondet.  
 
Kunstværket består af et terrazzogulv med terrakotta-elementer, skabt i et samarbejde mellem 
skolens elever og kunstneren Amalie Smith. 
 
Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 
 
5. EPX, status på udvikling samt drøftelse 
Bilag 3: EPX udbud i Viborg Ø 
 
Formanden motiverede punktet og redegjorde for den politiske proces omkring EPX. 
 
Der er indgået en politisk aftale om rammerne for EPX, og ministeriet står over for at udmønte 
detaljerne samt lave de eventuelle lovændringer. Der forventes en ny institutionslov samt et 
udspil fra en ekspertgruppe omkring uddannelsens sammensætning inden sommer. 
 
Der er gennemført møder mellem formanden og rektor, og der er enighed om, at skolen skal være 
klar til at tage de nødvendige ryk for at sikre EPX'en. En forudsætning for, at dette kan ske, er, at 
bestyrelsen orienteres og er indforstået med retningen. 
 
Rektor redegjorde herefter for situationen i Viborg samt de tiltag vedrørende EPX, som skolen 
allerede har gennemført. 
 
Det vurderes, at der er potentiale for to EPX-udbud – tre inklusive Bjerringbro. 
 
Vi vil arbejde for, at et af udbuddene placeres i Viborg Øst i samarbejde med Asmildkloster 
Landbrugsskole og Media College Denmark. Der er en fælles forståelse mellem de tre skoler i 
Viborg Øst om, at det handler om at skabe et tilbud af høj kvalitet for derigennem også at kunne 
tiltrække elever uden for kommunen. Der er åbenhed for at indgå samarbejde med SOSU og VUC. 
 
Vi bør bygge videre på det, vi allerede er gode til. Udgangspunktet er tre fagfamilier: 

• En kunstnerisk 
• En grøn 
• En fagfamilie med sundhed og pædagogik samt forsvar og beredskab. 
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Rektor redegjorde for næste skridt i processen, som inkluderer: 
• Møde mellem bestyrelserne på Viborg Gymnasium, Media College Denmark og 

Asmildkloster Landbrugsskole. 
• Invitation til Mattias Tesfaye om besøg i samarbejde med Bjerringbro Gymnasium samt 

Grundfos og Naturvidenskabernes Hus. 
 
I den efterfølgende drøftelse kom bestyrelsen omkring: 

• Hvordan man kunne få et fokus på fødevarer ind i den grønne fagfamilie. 
• Den demografiske udvikling, der sætter nogle begrænsninger og vil påvirke skolen. 
• Konsekvenserne for skolen, hvis man ikke får EPX. 
• Medarbejderperspektivet, hvor lærerne godt kan se sig selv i de skitserede fagfamilier, 

men også kan opleve et pres grundet usikkerheden. 
 
Formanden takkede for bemærkningerne, og det blev konkluderet, at der var opbakning til, at 
skolen går videre ad den vej, der var blevet skitseret. 
 
Bestyrelsen vil blive holdt orienteret. 
 
6. Økonomisk status, marts 2025 
Bilag 4a: Kommentarer til revideret budget 2025 
Bilag 4b: Revideret budget 2025 
 
Økonomichef Peter Pedersen redegjorde for budgettet for 2025 på baggrund af det aktuelle 
elevtal. Konsekvensen af faldet i ansøgere er indregnet i budgettet. Ligeledes er der indregnet 
flere indtægter fra projektmidler, end vi i første omgang havde budgetteret med. Opsigelser i 
lærerkollegiet har også haft en positiv indvirkning på budgettet. Ligeledes har tilpasninger i 
bygningsdriften, i form af en afskedigelse og et øget fokus på optimering af pedellernes arbejdstid, 
haft en effekt. 
 
Vi har været igennem en længere proces, men løntilpasninger har begrænset effekt i 2025, og vi 
får først fuldt udbytte af dem i 2026. Vi mener, at vi er på rette vej i forhold til, hvordan vores 
økonomi skal se ud fremadrettet. 
 
Peter Pedersen redegjorde herefter kort for femårs-estimatet. 
Vi har rettet til i forhold til vores elevoptag samt vores lønomkostninger, og alt i alt ser vi frem til, 
at vi kan nå et positivt resultat fra 2026. 
 
Bemærkning: Vi er hele tiden lidt bagefter, og vi bliver nødt til at præsentere nogle 
regnskabsresultater, der er mere positive. Skal vi være attraktive i et kommende samarbejde 
omkring EPX, skal vi kunne præstere positive resultater. 
 
Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 
 
 
7. Årsrapport 2024, revisionsprotokol og bestyrelsens tjekliste.  
Bilag 5a: Kommentarer 
Bilag 5b: Årsrapport 2024 Bilag 5c: Revisionsprotokol 2024 
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Bilag 5d: Bestyrelsens tjekliste. 
 
Revisor Yvonne Bager fremlagde årsrapporten samt protokollen. 
Revisionen har givet anledning til den væsentlige bemærkning, at klasseloftet på Visuel HF 
overholdes. 
 
Skolens primære omkostning er løn, og et fald i elevtallet udfordrer skolens økonomi. Revisoren 
gennemgik herefter udviklingen i lønomkostningerne i procent af omsætningen. De 
overenskomstbestemte lønstigninger har været større end stigningen i taxameteret, og skolen 
bliver dermed ikke fuldt kompenseret for de øgede udgifter til løn. 
 
Bemærkning: Antallet af undervisningsårsværk pr. 100 elever er faldet. 
Det blev yderligere bemærket, at der i 2023 ikke var indregnet skyldige lønposter. De er nu 
indregnet i 2024, men burde have været med i 2023-regnskabet. Dette er en væsentlig del af 
forklaringen på det nuværende underskud. 
 
Revisoren påpegede, at man tidligere har vurderet, at det ikke var væsentligt. Det er dog positivt, 
at man fremadrettet har valgt at indregne det. 
 
Formanden: Det står i ledelsesberetningen, at resultatet ikke er tilfredsstillende. Derfor 
understreges det, at der fra 2026 og frem skal leveres et positivt resultat. 
 
Elevrepræsentanten Laura Veng tilføjes som stemmeberettiget. 
 
Årsrapporten og revisionsprotokollatet tiltrædes af bestyrelsen. 
 
8. Ledelsesrepræsentanterne forlader mødet 
Ledelsen forlader mødet i 10 min. 
 
9. Evt. 
Der var intet til eventuelt.  
 
10.  
Næste bestyrelsesmøde afholdes d. 4. juni 2025 kl. 16.00 – 18.00 
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Godkendt på bestyrelsesmødet den 04.06.2025 
 
 
 
Harald Mikkelsen  Mette Petersen     Eva Pinnerup 
 
    
 
Olav Nørgaard     Jakob Sehested     Jens Johansen 
 
 
 
Jane Gisselmann     Mathias Andersen     Lone Møller Nielsen  
 
 
 
Laura Veng    Andrea Skov Poulsen    
      
 
 
Tiltrådt af rektor: 

 
 

 
 

 


